

УТВЕРЖДАЮ

Декан филологического факультета СПбГУ

Корышев М.В. 

«24» сентября 2023 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «Специфика реализации идеологемы “национальная идея” в жанре православной проповеди (лингвокультурологический аспект)».

Специальность: 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России».

Выполнена Гуань Цзюньбо на кафедре русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета.

В период подготовки диссертации Гуань Цзюньбо являлась аспирантом кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета.

В 2017 г. Гуань Цзюньбо окончила Северо-Восточный университет (Шэньян, провинция Ляонин, КНР) с присвоением квалификации «бакалавр филологических наук» (программа «Русский язык», диплом 1014542017002894). В 2020 г. окончила Северо-Восточный университет (Шэньян, провинция Ляонин, КНР) с присвоением квалификации «магистр филологических наук» (программа «Русский язык и литература», диплом 1014532020001147). С 2020 г. по 2023 г. является аспирантом очной формы обучения при кафедре русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» выдана в 2023 г. в Санкт-Петербургском государственном университете.

Научный руководитель: с 2020 по 2022 год – Бузальская Елена Валериановна, доктор филологических наук, доцент кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета (под её руководством выбрана тема, написаны введение и первая глава диссертации); с 2022 по 2023 год – Глазунова Ольга Игоревна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка

как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета (под её руководством написаны вторая глава, третья глава и заключение диссертации).

По итогам обсуждения принято следующее заключение.

Актуальность темы исследования определяется следующими причинами:

- интересом к проблемам, связанным с определением национальной идеи в современной геополитической ситуации, и попытками выявления ее содержания;
- ролью православия в жизни российского общества;
- отсутствием диссертационных и монографических исследований, посвященных лингвистическому анализу идеологемы «национальная идея» на материале современной православной проповеди.

Научная новизна диссертации заключается в попытке экстраполяции методов исследования идеологем в других типах дискурса (политическом, публицистическом) на материал проповеди.

Оценка выполненной соискателем работы. Гуань Цзюньбо выбрала для исследования сложную тему, имеющую длительную историю своего изучения. Соискатель ставит целью работы построение лексико-семантического поля идеологемы «национальная идея», отражающего её содержание и специфику функционирования в русской православной проповеди.

Соискатель справедливо рассматривает идеологему как особую разновидность концепта, являющегося объектом междисциплинарного рассмотрения – этому посвящается подробный анализ существующих в научной литературе дефиниций термина «идеологема». Соискатель группирует существующие в научной литературе направления исследования «идеологемы», рассматривает подходы к определению идеологемы в разных типах дискурса.

Наиболее существенные результаты исследования заключаются в следующем:

- уточнено значение термина «идеологема» и доказана возможность рассмотрения идеологемы как особого типа концепта;
- выявлен объем понятия «национальная идея» на основе анализа 17 различных лексикографических источников (философских, культурологических, этнологических, политических и экономических словарей);
- в результате проведенного контекстного анализа языковых средств репрезентации идеологемы «национальная идея» в текстах проповедей выявлены признаки, контекстуально соотносящиеся с выявленными признаками понятия, зафиксированного в лексикографических источниках, дополняющие ее и противопоставленные ей;

- проведена классификация выявленных признаков и определен их статус в качестве ядерных или периферийных;

- выявлены стилистические приёмы, используемые православными священниками в проповеди при описании и оценке русской национальной идеи.

Личный вклад соискателя заключается в выделении идеологемы «национальная идея» в русских православных проповедях, в указании на составляющие тематических групп идеологемы «национальная идея», репрезентирующих православные ценности, в составлении обобщающих таблиц, диаграмм, оформлении приложений (10 Приложений).

Степень достоверности выводов.

Достоверность результатов исследования обеспечивается опорой на теоретические достижения в области исследования религиозного дискурса и понятия «идеологема» (127 наименований), а также эмпирический материал исследования - анализ 85 контекстов из русских проповедей, опубликованных на Интернет-портале Православие.Ру (Pravoslavie.Ru). В настоящее время, по статистике Рамблера и Яндекса, этот сайт является самым читаемым и цитируемым религиозным ресурсом Рунета.

Научная новизна исследования заключается в том, что в ней впервые была изучена реализация идеологемы «национальная идея» в современных проповедях, отражающих точку зрения на эту проблематику представителей русского православного сознания, и сделаны выводы, которые обобщают представления об этом концепте особого рода в определенном сегменте религиозного дискурса.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что оно вносит вклад как в методологию изучения идеологемы как одного из видов концепта, так и в изучение церковно-религиозного функционального стиля современного русского литературного языка в целом.

Практическая значимость. Результаты исследования могут быть использованы в вузовской практике при разработке спецсеминаров по контекстному анализу текстов, теории речевых жанров, стилистике.

Ценность научной работы соискателя определяется междисциплинарным подходом к исследованию идеологемы, предполагающим сопоставление философского наполнения содержания термина «национальная идея» (выявляемого на материале словарных определений термина) и результатов анализа текстов современных проповедей.

Специальность, которой соответствует диссертация, – 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Соискателем опубликовано 8 статей по теме диссертации, 4 из них – в журналах из перечня, рекомендуемого ВАК РФ.

Диссертация прошла обсуждение на заседании кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания СПбГУ 17 октября 2023 г. (протокол № 44/16/12-02-8).

В ходе обсуждения были высказаны следующие замечания:

1. Необходимо более четко указать принципы отбора материала. Соискатель отмечает, что материалом для исследования послужили 85 контекстов православных проповедей, взятых из одного из наиболее крупных и посещаемых православных интернет-ресурсов (Православие.ru). На каком основании были отобраны эти контексты, сколько всего проповедей было привлечено к исследованию, остается не раскрытым.

2. Некоторые выводы представляются неоправданно широкими, с высокой степенью обобщения результатов анализа окказиональных авторских контекстов. При этом наличествует смешение идеологического аспекта с лингвистическим, не делается различия между отражением идеологемы в анализируемых проповедях и существованием соотносимых представлений и идеологем в языковом сознании русских людей. В ряде случаев в тексте диссертации опускается указание на принадлежность трактовок идеологемы выбранному сегменту национального сознания, а именно текстам проповедей. Так, требуют корректировки следующие положения соискателя:

с. 8. Объект исследования – идеологема «национальная идея» Нет уточнения, какому дискурсу принадлежит исследуемая идеологема.

с. 9. Гипотеза исследования – анализ идеологемы «национальная идея» в православной проповеди позволит выделить наиболее значимые аспекты её содержания и особенности её лингвистической репрезентации и функционирования, глубже понять связь православия с российским обществом, а также расширить наши представления об основах и особенностях формирования русского национального самосознания.

с. 12. понимание данной идеологемы проповедниками как типичными носителями русского языка

с. 83. Из приведённых примеров становится ясно, что места, которые являются святыми для русских и, следовательно, ненавистными для врагов России, воспринимаются русскими людьми как место рождения великих героев духа, приобретения и восстановления духовных сил и сохранения русского национального самосознания

с. 87 Использование образов Серафима Саровского и святителя Николая, которые пользуются исключительной любовью среди православных в России (фрагменты (1) и (2),

свидетельствует о том, что русское национальное самосознание включает в себя почитание святых, подражание им.

с. 87. Следовательно, из приведённых выше примеров становится ясно, что святые люди воспринимаются православными как носители русского национального самосознания и примеры для подражания.

с. 89. Таким образом, данные примеры подтверждают тот факт, что русское национальное самосознание соотносится с преданностью идеалу Святой Руси.

с. 89. Приведённые выше примеры свидетельствуют о готовности русского народа лишиться себя последнего, и даже пожертвовать своей жизнью ради своих ближних, своей Родины и высокой цели.

с. 90. На основе анализа понятия русского национального самосознания в рассматриваемых контекстах были выделены три тематические ...

с. 93. Очевидно, что князь Владимир, который совершил чудо преображения грубого язычника в святого христианина, стоял у истоков русской православной культуры. Он и сегодня помогает русским людям быть духовно крепкими и сильными.

с. 98. приведённые выше примеры показывают, что русский народный характер обусловлен православной религиозностью.

с. 9.9 Воздержание как проявление русского характера отражается и во фрагменте ...

с. 120. По результатам проведённого анализа нами были выделены следующие компоненты общности русского народа

3. Необходимо четко определить терминологический аппарат исследования, например, «лексико-семантическое поле» и языковой статус единиц лексико-семантического поля, «лексический признак». Проводимый в работе анализ указывает на то, что рассмотрению в действительности подвергаются концептуальные признаки, а не значения, что логично, т.к. выбранная для исследования тема предполагает изучение глубинной семантики.

4. Большинство исследуемых контекстов помещены в приложения, необходимо представить развернутый лингвистический комментарий в тексте самих глав, приведя анализ ряда полных контекстов, а к остальным сделать отсылку к приложению.

5. Соискатель многократно использует в начале абзацев вводные слова и словосочетания, призванные отразить порядок мыслей, показать их связь, что вполне уместно в научном тексте, однако в ряде случаев они не указывают на причинно-следственных связи и нарушают логику текста (с. 28, 62 и др.). Обычно такое нарушение возникает, когда новое положение не продолжает законченную мысль, а лишь формально

присоединяется в предыдущему высказыванию с помощью слов *таким образом, следовательно*, особенно между абзацами.

6. На с. 72 автор пишет, что им «были собраны и проанализированы словарные статьи о ключевом репрезентанте из всех доступных нам словарей, в которых встречается словосочетание “национальная идея”: “Современный философский словарь” (1998), “Большая актуальная политическая энциклопедия” (2009), “Глобальная экономика. Энциклопедия” (2011), “Введение в теорию и историю культуры: словарь” (2017) и онлайн-энциклопедия “Википедия”». Однако по элементарному интернет-запросу открылись еще 3 словаря, содержащих статьи «национальная идея»: <https://voluntary.ru/termin/nacionalnaja-ideja.html>. Соискателю следует либо проверить и дополнить список источников, либо объяснить, почему он не включил в свой список эти издания.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

По актуальности темы и решаемых задач, новизне полученных результатов, объему, теоретической и научно-практической значимости, полноте опубликованных результатов диссертационная работа Гуань Цзюньбо «Специфика реализации идеологии “национальная идея” в жанре православной проповеди (лингвокультурологический аспект)» соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» согласно номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24.02.2021 №118), соответствует требованиям, установленным пунктами 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней», и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» с учетом указанных замечаний.

Доктор филологических наук,
профессор, зав. кафедрой русского языка
как иностранного и методики его преподавания
Санкт-Петербургского государственного
университета

24.10.2023

(Т.И. Попова)

Подпись	<i>Поповой Т.И.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Специалист по кадрам	<i>"24" октября 2023г</i>

